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БУЛІНГ В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

 

Проблема булінгу та її профілактики серед учнівської молоді є 

важливим завданням для встановлення паритетних стосунків між усіма 

учнями, незалежно від статі. 

Що ж таке булінг і які профілактичні заходи впливають на 

попередження агресивної поведінки молоді у закладах освіти. 

Булінг, згідно визначення CDC (Centers for Disease Control and 

Prevention), – це будь-яка агресивна поведінка однієї людини чи групи 

людей, які не є родичами жертви, що повторюється неодноразово або має 

очевидні передумови для повторення. Психотерапевт І. Бердишев визначає 

булінг як свідоме, тривале насильство, що не носить характеру самозахисту і 

виходить від однієї або декількох осіб [1]; на думку соціолога І. Кона, булінг 

– це залякування, фізичний або психологічний терор, спрямований на те, щоб 

викликати в іншого страх і тим самим підпорядкувати його собі [2]. Т. Фалд, 

автор Інтернет ресурсу BullyOnLine (www.bullyonline.org) вважає булінгом 

регулярну негативну поведінку одного працівника по відношенню до іншого 
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або до цілої групи його колег, включає різні прискіпування через дрібниці, 

часто зовсім необґрунтовані, негативну оцінку роботи або відмова від будь-

якої оцінки, прагнення ізолювати працівника або групи працівників від 

інших, розпускання брудних чуток і пліток [3]. 

На думку Е. Воронцової, булінгом можна вважати умисне, що не 

спрямоване на самозахист і не санкціоноване нормативно-правовими актами 

держави, тривале (або таке, що повторюється) фізичне або психологічне 

насильство з боку iндивіда або групи, які мають певні переваги (фізичні, 

психологічні, адміністративні тощо) до індивіда, і що відбувається переважно 

в організованих колективах з певною особистою метою (наприклад, бажання 

заслужити авторитет у деяких осіб) [4]. 

Змінами до Закону України «Про освіту» введено визначення терміну 

«булінг (цькування) – це дiяння (дії або бездіяльність) учасників освітнього 

процесу, які полягають у психологічному, фізичному, економічному, 

сексуальному насильстві, у тому числі із застосуванням засобів електронних 

комунікацій, що вчиняються стосовно малолітньої чи неповнолітньої особи 

та (або) такою особою стосовно інших учасників освітнього процесу, 

внаслідок чого могла бути чи була заподіяна шкода психічному або 

фізичному здоров’ю потерпілого». 

За соціологічними даними до 40% українських підлiтків потерпає від 

насильства у школах. 

Які основні причини розвитку булінгу? Прояв булінгу в людській 

спільноті багато в чому ґрунтується на протиставленні «своїх» і «чужих» у 

боротьбі за різні ресурси. Опитування учнів загальноосвітніх навчальних 

закладів м. Києва показало, що на першому місці (близько 60% учнів) – 

банальне бажання показати, хто «головний»; 35% опитаних посилалися на 

дратівливі особливості характеру однолітків, їх окремі фізичні особливості 

або поведінку; понад 20% дітей не усвідомлювали, що таким чином вони 

завдають шкоди своїм одноліткам [4]. 
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Спостереження за київськими школярами також показало, що 

найбільша ймовірність стати жертвою або учасником булінгу є періоди 

переходу учнів з початкової в середню і з середньої у старшу школу. У цей 

період у класах з’являються нові учні, на яких «тисне» вже згуртована за 

попередній час навчання група однолітків. 

Основними механізмами розвитку мобінгу і булінгу є, як правило, 

заздроші та конкуренція, страх, неприйняття інакшості, бажання підкорити 

когось власній волі (самоствердитись у ролі сильного і авторитетного), 

витіснити когось із групи (колективу), принизити. Основними засобами - 

штучно створені інтриги, пліткування, донесення до значимих осіб у групі 

неправдивої і спеціально викривленої інформації, поширення безпідставних 

чуток, систематична публічна критика і осмикування (з будь-яких причин), 

маніпулювання і залякування, необ’єктивно низька або негативна оцінка 

процесу діяльності або ж виконаної роботи, ігнорування, умисне 

замовчування чи невизнання досягнень і успіхів - натомість акцентування на 

якихось невдачах, навіть якщо вони є незначними (тим самим формування у 

жертви образу невдахи, некомпетентної чи просто поганої людини), 

систематичне нав’язування їй своїх поглядів та способу життя, 

перенавантаження різними завданнями, блокування ініціатив, 

налаштовування проти неї групи, сексуальні домагання, соціальна ізоляція 

тощо. Це підтверджується і дослідженнями психолога Д. Ольвеуса, який 

узагальнено зазначає, що найчастіше жертвами булінгу стають діти, які 

вирізняються низькою самооцінкою, тривожністю, невпевненістю в собі, 

сором’язливістю, чутливістю, не мають близьких друзів серед ровесників, 

фізично слабші та з негативним досвідом життя, із соціально-

неблагополучних сімей, вірять, що заслуговують ролі жертви [5]. Втягування 

дитини у роль жертви відбувається шляхом провокації (Roland, 1999). 

Можна вважати, що засобами мобінгу і булінгу його носії (булери) 

намагаються реалізувати привабливі для них основні життєві стратегії, 

відображенням яких є моделі поведінки, в яких виявляються такі намагання: 
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бути у центрі уваги; створити в групі бажане про себе враження (сильного, 

владного, доброго, компетентного і т.п.); завоювати авторитет і бути 

лідерами у навчальній групі; відчувати себе «ляльководом»; позбутися 

конкурентів чи невгодних; самоутверджуватись і отримувати життєві блага 

за рахунок інших; бути наближеним до авторитету та в ситуації улюбленця. 

Ініціаторами цькування також можуть бути такі діти, які мають слабкий 

рівень самоконтролю, легко збудливі, імпульсивні, з агресивною поведінкою; 

фізично сильні; не здатні на співчуття; впевненні, що їм не зможуть чинити 

опір. Прихованими причинами такої поведінки може бути невпевненість або 

наявність інших комплексів. Ініціаторами цькування також можуть бути такі 

діти, які: мають високий рівень домагань і потребу бути у центрі уваги; не 

визнають компромісів;мріють бути лідерами. 

Типовою характеристикою учасників мобінгу та булерів є те, що вони 

періодично змінюють об’єкти свого цькування. Однак у них завжди 

актуальною залишається потреба мати жертву. Також спостерігається 

патологічне небажання визнавати свою поведінку деструктивною і 

звинувачення у всьому жертви. 

Співучасниками цькування найчастіше стають ті, хто: піддаються 

впливу сильніших; цінують дружбу з лідером, самі бояться бути на місці 

жертви; не бажають виділятися з-поміж інших; безініціативні; сприймають 

цькування як розвагу; мають жорстоких батьків; виховуються у 

неблагополучних сім’ях і самі були жертвами домашнього насилля; 

озлоблені. 

Отже. існуючий стан розвитку булінгу в закладах освіти та групах 

ровесників поза ними актуалізує проблему профілактики даного діяння з 

боку педагогів. 
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